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Teksti: Marketta Harinen

Suomalainen 
innovatiivisuus 
tulee tutuksi

■	Eduskunnan tulevaisuusvaliokunnan 
jäsenet ovat Suomen kierroksellaan 
päässeet iloitsemaan monista 
menestystarinoista. Innovatiiviset 
yritykset ja eri alueiden innovatiiviset 
ympäristöt ovat virittäneet uskoa Suomen 
tulevaisuuteen.
 Lappeenrannassa TEKin 
Innovatiivinen yritys -palkinnon sai 
Komartek, Raahessa Vieskan Metalli ja 
Lahdessa Startex.

Eteläkarjalaiset olivat 
päättäneet ottaa kaiken 
irti Lappeenrannan In-
novatiivisuus voimava-

raksi -seminaarista. Paikalle vään-
täytyneet kansanedustajat – heitä 
oli peräti neljä – saivat seminaari-
yleisön ohella nauttia tiukasti nel-
jään tuntiin puristetusta alueen 
tietopaketista.

Kenellekään ei liene jäänyt epä-
selväksi, että Etelä-Karjalan tule-
vaisuus lepää kolmen kivijalan va-
rassa: metsäteollisuuden, tietolii-
kennetekniikan ja metallitekno-
logian. Metsäteollisuuden maa-
merkit näkyvät kuutostien kulki-
jallekin ja kun pistäytyy Lappeen-
rannan ja Imatran teollisuusalueil-
le, huomaa, etteivät karjalaiset täs-
sä turhia mahtaile. It-alan ja me-
talliteknologian yrityksiä on run-
saasti.

Metsäteollisuus, tietoliiken-
netekniikka ja metalliteknologia 
määritellään myös teknillisen yli-
opiston ja ammattikorkeakoulun 
painotusalueiksi. Teknologiayrit-
täjyys on yliopiston uusi erikoistu-
misalue, jonka ensimmäiset opis-
kelijat ovat valmistuneet. Reh-
tori Markku Lukan mukaan in-
nokkuus yrittäjyyteen näyttäisikin 
kasvaneen Etelä-Karjalassa.

UPM-Kymmene ja Stora Enso 
ovat keskittäneet tutkimustoimin-
tansa alueelle. Niinpä eteläkar-
jalaiset puhuvat Lappeenranta–
Imatra-akselista metsäteollisuu-
den johtavana tutkimus- ja in-
novaatiopaikkana Euroopassa ja 
koko maailmassa.

syvän alueellisen kilpailuedun 
saavuttamisen keskeinen kysymys 
on alueellinen tietämysperusta ja 
jatkuva kollektiivinen oppiminen. 
Yritysten ja toimialojen rajoja on 
myös pystyttävä ylittämään.

Kyläheiko paheksui suomalais-
ta teknologiapolitiikkaa siitä, että 
kaikki munat on laitettu samaan 
koriin, kun t&k-rahoituksesta 70 
prosenttia on annettu biotekniik-
kaan. Suomen Akatemiakin on 
panostanut tekniikkaan vähem-
män kuin yhteiskuntatietesiin. 
Kyläheiko kaipasi rahoitusta tek-
niikkaa ja liiketaloutta luovasti 
yhdistäville hankkeille.

–  Ja kansanedustajille viestinä: 
Diplomi-insinöörejä tulee liian 
monesta paikasta, Kyläheiko pa-
mautti. ❏

Professori Pirjo Ståhlella (keskellä) on riittänyt kuulijoita ja jututtajia eri seminaareissa. 
Innovatiivisuuden johtaminen on taitolaji, johon Ståhlen, Markku Sotaraudan ja Aino Pöyhösen 
tutkimus tarjoaa tietoa, mutta myös käytännön vinkkejä elävästä elämästä.

tyisesti Imatran seudulle ja Ete-
lä-Karjalaan.

Kareltekin merkittävä eLiiketoi-
minta verkossa -hanke on suun-
nattu Etelä-Karjalan pk-yrityksil-
le. Tarkoitus on saada yritykset 
ottamaan käyttöön uusia verkko-
liiketoiminnan ratkaisuja ja näin 
parantamaan kilpailukykyään. Yri-
tykset voivat laatia oman sähköisen 
liiketoiminnan suunnitelman, tu-
tustua alueelliseen ja valtakunnal-
liseen sovellus- ja palveluntarjon-
taan sekä alueen verkkolaskuo-
soitteistoon. Palvelun kautta saa 
myös apua ja tukea sähköisen lii-
ketoiminnan koulutukseen.

Teknillisen yliopiston vararehto-
rin, teknologiatutkimuksen ja kan-
santaloustieteen professori Kalevi 
Kyläheikon mielestä yritysten py-

Kareltekin verkkohanke 
uusi kilpailuvaltti
Merkittävä rooli on teknologia-
keskus, yrityshautomo Kareltekil-
la, jonka tärkein tehtävä on edistää 
uuden yritystoiminnan syntymistä 
Kaakkois-Suomeen. Yrityksen tu-
eksi tarjotaan toimitiloja, perus- ja 
kehittämispalveluja sekä innovatii-
visia yhteistyökumppaneita. Karel-
tekin tiloissa toimii nykyään noin 
70 yritystä. Sen yritysten ja tutki-
musyksiköiden menestys perus-
tuu erikoisosaamiseen, joka liit-
tyy juuri informaatioteknologiaan 
ja korkean teknologian metallira-
kenteisiin.

Kareltekilla on toimipiste myös 
Imatralla. Siellä pyritään edistä-
mään ict- ja sisältötuotantoalan 
uusien yritysten syntymistä eri-
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Teksti ja kuva: Marketta Harinen

Komartek kehittää 
toimialakohtaisia 
tietojärjestelmiä
■	Komartek on it-talo, joka kehittää ja markkinoi tieto-
järjestelmiä energia-, vesi- ja ympäristöhuoltoon sekä kiin-
teistöalalle. Yritys sai TEKin Etelä-Karjalan Innovatiivinen 
yritys -palkinnon Lappeenrannassa. Pian sen jälkeen julkis-
tettiin tieto yrityskaupasta: WM-Data osti Komartekin.

Ainakin Lappeenran-
nassa opiskelleet muis-
tanevat professorit 
Lasse Koskelaisen ja 

Esa Marttilan, jotka 1981 perus-
tivat aluksi lähinnä konsultointiin 
keskittyneen Komartekin. Nimi 
sai perustajiensa sukunimien al-
kukirjaimien lisäksi aina niin va-
kuuttavan tek-osan.

Koskelaisen ja Marttilan kau-
kolämpöverkoston suunnitteluun 
liittyvä innovaatio käynnisti var-
sinaisen menestyvän tuoteliike-
toiminnan. Nykyisin Flora 32 
-nimellä tunnettu järjestelmä on 
vain pieni osa Komartekin laajasta 
energiaan, vesi- ja ympäristöhuol-
toon sekä kiinteistöalaan keskitty-
neistä it-palveluista.

Yritys kantaa kunniakasta ni-
meään viimeisiä päiviä, sillä uusi 
nimi WM-Data Utilites on jo re-
kisteröitävänä. Enemmistön yri-
tyksestä omisti vielä palkinnos-
ta päätettäessä sen ensimmäinen 
palkattu työntekijä DI Ari Korho-
nen. Hän oli hallituksen puheen-
johtaja ja vastasi liiketoiminnan 
kehittämisestä.

Korhonen myi osuutensa Ko-
martekista WM-Datalle lokakuun 
alkupäivinä. Aiemmin WM-Data 
oli yrityksen vähemmistöosakas 
34,3 prosentilla.

–  Kauppa vahvistaa Komarte-
kin tuotekehitystä. Kehitämme 
yhdessä energiayritysten kanssa 
uuden sukupolven sähkön asia-
kashallintajärjestelmää Kolibria. 
Sille avautuvat nyt entistä suu-
remmat markkinat Pohjoismais-

sa, Korhonen arvioi.
Komartek on Pohjoismaiden 

markkinajohtaja kaukolämpöoh-
jelmistojen toimittajana. Suomes-
sa se on markkinajohtaja sekä kau-
kolämpö-, vesihuolto- että kiinteis-
tötoimialoilla. Se tarjoaa ohjelmis-
totuotteita asiakashallinnasta las-
kutukseen ja suunnitteluun sekä 
erilaisiin web-palveluihin.

Tasaista kasvua
Tiukasti valitut stabiilit toimialat 
ovat taanneet sen, että Komartek 
on kasvanut tasaista tahtia: Läm-
pöä ja vettä tarvitaan aina. Viime 
vuonna liikevaihto oli 8,1 miljoo-
naa euroa ja liiketoiminnan kan-
nattavuus noin yhdeksän pro-
senttia. 

Toimitusjohtaja DI Juha Soi-
ni toteaa vaatimattomasti, että yri-
tys on kasvanut kohtuullisen mu-
kavasti. Yritysostojen kautta on 
hakeuduttu myös ulkomaille. Vii-
meisin lisä hankittiin Puolasta, 
jonka kaukolämpö- ja vesihuollon 
ohjelmistoliiketoiminnan markki-
najohtajasta ostettiin tänä vuonna 
vähemmistö. Ensi vuoden alussa 
Komartek omistaa siitä sopimuk-
sen mukaan loputkin.

Komartek Polskan lisäksi tytär-
yhtiö Komartek AB toimii Ruotsis-
sa. Virossa sijaitsee Komartek Oü, 
joka on yrityksen kuuden hengen 
tuotekehitysyksikkö. Venäjälle on 
yritetty jo usean vuoden ajan, 
mutta siellä operoiminen on ol-
lut melkoista tuskaa.

–  Venäjällä on valtavasti poten-
tiaalia, mutta maksavia asiakkaita 

ei löydy. Kun siellä aletaan miel-
tää, että energiatuotannon hallin-
ta ja laskutus ovat myös ympäris-
tökysymyksiä ja kun EU-rahoitus 
ehkä selviää, voivat markkinat vie-
lä aueta, Soini pohtii.

Innovatiisuudesta
Suomessa Komartek on levittäyty-
nyt viidelle paikkakunnalle. Lap-
peenrannan lisäksi toimipisteet on 
Helsingissä, Riihimäellä, Tampe-
reella ja Jyväskylässä.

–  Toimintamme keskittyy lä-
hinnä Lappeenrantaan ja Helsin-
kiin. Molempiin paikkoihin olem-
me myös rekrytoimassa uutta vä-
keä, Soini kertoo.

Yrityksen palveluksessa on tätä 
nykyä noin 90 työntekijää. Dip-
lomi-insinöörejä heistä on pitkäl-
ti toistakymmentä ja insinöörejä 
vielä enemmän.

–  Komartekin innovatiivisuu-
den keskeinen kulmakivi on, että 
olemme asiakaslähtöinen ohjel-
mistotalo, jonka tuotteisiin asiak-
kaat pääsevät vaikuttamaan suo-
raan. Ideat tuotekehitykseen tu-

levat asiakaskehitysryhmiltä. Tuo-
tekehitysvastuu säilyy edelleen 
Suomessa, vaikka omistajaksi tu-
lee pohjoismainen it-yhtiö, Soini 
sanoo.

Komartek on aktiivisesti muka-
na alan järjestöjen ja sidosryhmi-
en toiminnassa. Näin verkostoitu-
malla alan uusin tieto saadaan no-
peasti ja sitä päästään heti hyödyn-
tämään tuotekehitystyössä.

Soinin mukaan sekä yrityksen 
johdolla että hallituksella on en-
nakkoluuloton asenne liiketoi-
mintaan. – Molempien kompe-
tenssi on voimakkaasti tältä alu-
eelta, joten päättäjät puhuvat sa-
maa kieltä tuotekehityspäällikkö-
jen kanssa.

–  Innovatiivisuus on lopultakin 
tietotaitoa ja sinnikästä työtä, Soi-
ni tuumaa. ❏

Komartekin toimitusjohtaja Juha Soini on alunperin WM-Datan – tai sil-
loisen NovoGroupin – miehiä. Yrityskaupan myötä Soini palaa tuttuun 
taloon Komartekin Suomen liiketoimintojen vetäjäksi. Myös Komarte-
kin enemmistöosuutensa WM-Datalle myynyt Ari Korhonen jatkaa WM-
Datan leivissä. Häen vastuullaan on Komartekin liiketoiminta ja sen 
kehittäminen Pohjoismaissa ja Puolassa.

Lisätietoja: www.komartek.fi
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– Yrittäjällä on monta rautaa tu-
lessa eikä kaikkea ehdi tehdä 
itse. Meillä on avoinna tuotekehi-
tyspäällikön paikka. Etsimämme 
henkilön on oltava innovatiivinen, 
hänellä on oltava teknistä osaa-
mista ja hänen on ymmärrettävä 
asiakkaiden tarpeet, toimitusjoh-
taja Ari Koutonen kertoo ja pyy-
tää sopivaa henkilöä ottamaan 
yhteyttä.

Raahen alueella verkostot toimivat

■	Tulevaisuusvaliokuntaa innos-
ti Raahen seminaaripäivänä vie-
railu kuumasinkittyjä hoitotaso-
rakenteita valmistavaan R-tasoon. 
Vierailijoiden mielestä R-taso on 
malliesimerkki siitä, miten inno-
vatiivinen yritys toimii. Monia pal-
kintoja saaneessa yrityksessä on oi-
vallettu, ettei kaikkea tarvitse teh-
dä itse. Verkostoitumalla sopivasti 
saa muut toimimaan oman asian-
sa puolesta.

Elinkeinojohtaja Risto Pietilä 
esitteli viittä Raahen alueen kun-
taa palvelevan verkoston, johon 
voi tarkemmin tutustua osoittees-
sa www.raahenseutukunta.fi.

Pietilä antoi tunnustuksen TE-
keskuksen sitkeille työntekijöil-
le, joiden ansiosta alueen yrityk-
set on saatu yhteistyöhön. Alueel-

le on saatu pyöreän pöydän ajatte-
lua, joka toteutuu muun muassa 
ameebamaisissa työryhmissä, esi-
merkiksi palvelualoilla, Softpolik-
sessa ja yrittäjyyskasvatuksessa.

–  Kaikki lähtee innostuneista 
ihmisistä, jotka kykenevät yhteis-
työhön, Pietilä muistutti.

Kansanedustaja Matti Ahde 
totesi, että Suomessa johtamiseen 
liittyy todella suuria ongelmia. – 
Johtamiskäytännöt ovat hierark-
kisia. Meillä ei arvosteta yksilöi-
den luovuutta, ei kannusteta eri-
laisuuteen, joustamiseen eikä 
osaamiseen. Vanhoista toiminta-
tavoista ja ohjausjärjestelmistä pi-
detään kiinni.

Ahteeseenkin vierailu R-tasossa 
teki vaikutuksen. – Se on esimerk-
ki yrityksestä, jossa on vapautettu 

Teksti: Anitta Valtonen

ihmisen luovuus. Lisäksi siellä toi-
mitaan jalat maassa eikä ole läh-
detty liikkeelle liian nopeasti.

Paikallisista innovatiivisista yri-
tyksistä seminaarissa oli kaksi esi-
merkkiä. Toimitusjohtaja Ingmar 
Vesterlund kertoi erilaisia pin-
noitteita valmistavasta Pikobla-
desta ja radiologian erikoislääkä-
ri Jarmo Reponen verkottunees-
ta yhteistyöstä terveydenhuollos-
sa. Terveydenhuolto on hyvin tie-
tointensiivistä työtä, jossa suuri 
osa henkilökunnan työajasta ku-
luu tiedon siirtoon. Muun muas-
sa sähköiset sairauskertomukset ja 
telekonsultointi ovat tehneet Poh-
jois-Suomen terveyskeskuksista 
uuden palvelukulttuurin edellä-
kävijöitä. ❏
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Teksti: Anitta Valtonen

Liittyminen EU:hun kannusti 
viljelijän keksimään 
■	Raahessa 4. lokakuuta Innovatiivinen yritys -palkin-
to annettiin alavieskalaiselle Vieskan Metallille. Yritys 
on kehittänyt uudenlaisen kylvömenetelmän, VM-aito-
suorakylvön, ja uudenlaiset kylvökoneet, jotka säästä-
vät aikaa, kustannuksia ja ympäristöä. 

Vuonna 1979 perustetun Vies-
kan Metallin toimitusjohtaja Ari 
Koutonen kertoo, miten yrityk-
sen toiminta sai aivan uutta nos-
tetta, kun Suomi liittyi Euroopan 
unionin jäseneksi. – Kehitimme 
VM-aitosuorakylvömenetelmän, 
koska EU-jäsenyyden myötä tuo-
tantohinnat viljelijöille laskivat ja 
tilakoot kasvoivat. Oli tarve sääs-
tää, koska työt pelloilla tehtiin en-
tisin voimin.

Uusi menetelmä ja sitä tukevat 
kylvökoneet ovat onnistuneet odo-
tusten mukaan. Ne säästävät aikaa, 
rahaa ja ympäristöä.

Uusi menetelmä mahdollistaa 
usean työvaiheen tekemisen yh-
dellä ajokerralla. VM-aitosuora-
kylvössä kylvö tehdään suoraan 
puimurin jälkeiseen sänkeen il-
man esimuokkausta. Kylvö on-
nistuu yhtä hyvin keväällä kuin 
syksyllä.

Uusi menetelmä säästää myös 
ympäristöä. Koska kyntö ja muok-
kaus jäävät pois, vähenevät ravin-
nepäästöt vesistöihin ja hiilidi-
oksidipäästöt ilmakehään. Lisäk-
si menetelmä parantaa maan ra-
kennetta. Rikkakasvien torjunta 
hoidetaan glyfosaattiruiskutuk-
silla, jotka tehdään joko kevääl-
lä ennen kylvöä tai syksyllä puin-
nin jälkeen.

Ideasta tuotteeksi
Uudet kylvökoneet ovat Ari Kou-
tosen kehittämiä. Hän on maan-
viljelijän poika ja itsekin alun-
perin viljelijä, jota maatalousko-
neet ovat kiinnostaneet pikku-
pojasta asti. Hän näki aikanaan 
amerikkalaisen traktorivalmistaja 

Massey Fergusonin suorakylvöko-
neen, joita tehtiin 20 vuotta sitten. 
Siitä hän sai idean soveltaa konet-
ta Suomen oloihin. 

Vieskan Metalli on koekylvöin 
testannut konetta useita vuosia yh-
teistyössä Maatalouden Tutkimus-
laitoksen kanssa. Viljelijöille kone 
ja menetelmä ovat tulleet tutuiksi 
esittelykylvöillä, joita on järjestetty 
noin 2000:lla hehtaarilla eri puo-
lilla maata. – Näin viljelijät näke-
vät, että ne toimivat. Eihän suo-
malainen usko, ennen kuin nä-
kee, Koutonen kertoo. 

Vieskan Metalli on onnistu-
nut myös tuotteensa markkinoin-
nissa. Käytössä on jo noin 600 ko-
netta. Pääasiakkaat ovat Suomes-
sa, mutta markkinat ovat avautu-
massa myös Pohjoismaihin sekä 
Itämeren alueelle, maihin, joissa 
EU-jäsenyyden myötä on saman-
lainen tarve säästöihin kuin Suo-
mella kymmenkunta vuotta sit-
ten. – Säästöt hehtaaria kohdet 
ovat noin sata euroa perinteiseen 
kylvöön verrattuna. Uusi perusko-
ne maksaa 35 000–40 000 euroa, 
joten viljelijä ansaitsee muutamas-
sa vuodessa koneen hinnan.

Signaali tuotteen uskottavuu-
desta markkinoilla on se, että kil-
pailijat ovat alkaneet tehdä vastaa-
vaa konetta. – Markkinat kasvavat 
kotimaassa koko ajan ja meillä on 
valmiuksia lisätä tuotantoa myös 
vientiin, Koutonen kertoo. Hän 
arvioi, että ensi kesänä kymme-
nesosa Suomen viljelypinta-alas-
ta hoidetaan aitosuorakylvöme-
netelmällä.

Vieskan Metallin kotipaikka 
on Alavieska, ja yrityksessä työs-

kentelee noin 40 henkilöä. Kiirei-
nen toimitusjohtaja Koutonen on 
valmis palkkaamaan tuotekehitys-
päällikkön, heti kun sopiva henki-
lö löytyy. – Paljon lisää innovaati-
oita olisi tulossa, mutta yrittäjänä 
minulla ei ole tarpeeksi aikaa tuo-
tekehitykseen. 

Selkeä uusi rakenne
– Koneemme on rakenteeltaan 
yksinkertainen ja selkeä ja sitä 
on helppo käyttää, Ari Koutonen 
luonnehtii.

Uutta on koneen vannasraken-
ne, niin sanottu kaksoiskiekkovan-
nas, joka leikkaa pyöriessään maa-
han uran, johon siemen ja lannoi-
te sijoitetaan säädettyyn syvyyteen 
ja samaan vakoon. 

Koneen vannaspaino on puo-
let isompi kuin perinteisessä suo-
rakylvökoneessa, lisäksi kone pai-
naa kolmasosan enemmän kuin 
perinteiset suorakylvökoneet. Ko-
neen vannaspaino on säädettävis-
sä hydraulisesti 50–175 kg/vannas. 
Suurempi vannaspaino riittää sän-
gelle kylvöön kaikille maalajeille. 

Pienempi vannaspaino sovel-
tuu keveille maille ja muokatun 
maan kylvöön.

Vantaan työsyvyys säädetään 
vannaskohtaisella tukipyörällä. 
Kylvöura sulkeutuu vannaskoh-
taisen tukipyörän ansiosta. Kyl-
vöjälki viimeistellään kaksirivisel-
lä jälkiäkeellä.

Koneen vetotehotarve on noin 
kolmasosan pienempi kuin perin-
teisessä suorakylvökoneessa, kos-
ka siemen ja lannoite menevät 
samaan vantaaseen. Kolmemet-
risen koneen vetotehontarve on 
noin 90 hevosvoimaa ja nelimet-
risen koneen vetotehontarve on 
noin 110 hevosvoimaa.

Sekä kylvömenetelmä että ko-
neen etuhara on patentoitu. ❏

Lisätietoja: ari.koutonen
@vieskanmetalli.com ja 
www.vieskanmetalli.com

Aitosuorakylvökone sopii kaikille maalajeille ja kaikenlaisiin kylvöoloi-
hin. Koneessa on isot matalapaineiset renkaat ja kestävä vannastek-
niikka. Vantaan tukipyörä säätää työsyvyyden ja sulkee kylvövaon. Pa-
tentoitu etuhara tasaa olkikasoja ja siirtää oljen pois kylvöriviltä.
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Teksti ja kuvat: Marketta Harinen

■	Yksinkertainen on kaunista. Startexin keksimässä suksien pito-
teipissä suomalainen luovuus ja kekseliäisyys tiivistyvät parhaal-
la mahdollisella tavalla: Satavuotinen konsepti saa uuden, tum-
pulankin käteen sopivan muodon ja vielä perinteiseen suomalai-
seen lajiin. Voitelu ei ole enää ladulle lähdön este.

Lahti saa innovaatioprofessorin

■	 Innovatiivisuus voimavaraksi 
-seminaarin paikaksi Lahti sopi 
erinomaisesti, sillä sinne perus-
tetaan Suomen ensimmäinen in-
novaatiojärjestelmien professuuri. 
Viran tavoite on tukea alueen yri-
tysten tuotekehityksen edistämistä 
ja ideointia.

Professuuri on Lahden tiede- ja 
yrityspuiston ja Lappeenrannan 
teknillisen yliopiston yhteishan-
ke. Sitä rahoittavat Lahden tiede- 
ja yrityspuiston lisäksi muun mu-
assa Hämeen TE-keskus ja Päijät-
Hämeen liitto. Professuuri kuu-
luu Lappeenrannan teknillisen 
yliopiston tuotantotalouden kou-
lutusohjelmaan.

Myös Lahden ammattikorkea-
koulu on perustanut oman inno-
vaatioyksikön toimimaan kehittä-
jänä koulutuksen ja työelämän vä-
limaastossa.

Seminaarissa lahtelaiset mu-
rehtivat valtion työpaikkojen vä-
häisyyttä kaupungissa. Erityises-
ti harmiteltiin yliopiston puutet-
ta, vaikka asiaa on korjattu useilla 
yksittäisillä yliopistoyksiköillä, joi-
ta on saatu niin Helsingistä, Lap-
peenrannasta kuin Tampereelta-
kin. Yliopistokeskuksessa työsken-
telee lähes 200 ihmistä, ja vuosit-
tain siellä opiskelee yli 4 000 opis-
kelijaa. Professuureja on 14.

Tiede- ja yrityspuistoon sijoit-
tuvat alueen osaamisen erityisoh-
jelmat, jotka liittyvät muotoiluun, 
laatuun ja ympäristöön sekä hy-
vinvointiin.

Kaupunginjohtaja Tarmo 
Pipatti totesi, että alueen pääosaa-
misala on ympäristö ja tarjolla on 
runsaasti myös alan koulutusta. 
Pääkaupunkiseudun ja Varkau-
den jälkeen alue on maan merkit-
tävin ympäristöliiketoiminnan kes-
kus. Pipatti hämmästelikin tuoret-
ta esitystä, jossa Suomen ympäris-
tökeskuksen toimintoja esitetään 
siirrettäväksi Jyväskylään.

–  Lahden ympäristöosaamisen 
keskittymä antaisi hyvän taustan 
ympäristökeskuksen toiminnalle, 

Pipatti vakuutti päättäjille. 

Innovatiivisia yrityksiä 
yrittäjien kaupungissa
Lahti tunnetaan yrittäjien kau-
punkina. Tilastojen mukaan yrit-
täjien osuus Lahden seudun työl-
lisistä on peräti 11 prosenttia – lu-
ku on Suomen korkein.

Tulevaisuusvaliokunnan jäse-
nillä oli tilaisuus tutustua kahteen 
yritykseen, Lahden Polttimoon ja 
hollolalaiseen Ideachipiin.

Aikoinaan 1800-luvun lopulla 
viinan polttajana aloittanut Lahtis 
Bränneri oli ainoa alan yritys, joka 
selvisi elinvoimaisena läpi kielto-
lain. Perheyrityksessä on aina huo-
lehdittu siitä, että käytössä olevat 
menetelmät ja laitteet ovat uu-
sinta tekniikkaa ja toisaalta yritys 
on aina osannut laajentua uusille 
alueille. Viinan polton rinnalle ja 
sittemmin tilalle tuli leivinhiivan 
valmistus ja mallastaminen. Sota-
aikaan mukauduttiin valmistamal-
la korvikkeita.

Vuodesta 1984 yritys on kes-
kittynyt mallasuutteiden ja ent-
syymien valmistukseen. Monen 
olut- tai viskipullon mallas on 
peräisin Polttimon yritysryppää-
seen kuuluvasta Viking Maltista, 
joka on maailman kymmenen-
neksi suurin yritys alallaan. Suo-
messa sillä on ohran sopimusvil-
jelijöitä 2 500, mutta mallasuutet-
ta valmistetaan myös Ruotsissa ja 
Liettuassa.

Polttimolla on ollut Suomen 
ensimmäisenä elintarvikealan 
yrityksenä teknologiastrategia ja 
-ohjelma. Teknologiajohtaja Ju-
hani Olkun mukaan monipuoli-
nen verkottuminen on ollut yksi 
menestyksen avainsanoja. – Me 
olemme liian pieniä tekemään 
kaiken itse, Olkku huomautti.

Idachips oli perustamisvuote-
naan 1985 ensimmäinen ympäris-
töalan insinööritoimisto Suomes-
sa. Tuontikoneilla aloittanut yritys 
kehitti vuonna 1991 seulamurskai-
men, joka voidaan sijoittaa maan-

siirtokoneiden kauhoihin.
Nyt Allu-nimeä kantavilla murs-

kaimilla on jo 80 prosentin osuus 
maailman markkinoista. Peräs-
sä tulevat hyvää vauhtia Allu-au-
mansekoittajat ja Allu-sekoitus-
laitteet.

Massastabilisointiin erikoistu-
neesta sekoituslaitteesta odotetaan 
yritykselle toista vahvaa tukijalkaa. 
Laite sekoittaa maa-ainekseen se-
menttiä tai muuta lisäainetta kuin 

Teksti: Marketta Harinen

taikinakone. Näin hyllyvä suope-
räinen maastokin saadaan kovet-
tumaan ja paalutuskoneet pääse-
vät tekemään omaa työtään, mikä 
muuten ei olisi mahdollista.

Kuvaavaa yrityksen menestyk-
selle on, että maan käsittelystä 
puhuttaessa Suomessa alalla pu-
hutaan jo alluttamisesta, Saksas-
sa alluzieren ja USAssa to allu-
vise. ❏

tys -palkinnolla.
Startexin tuotevalikoimaan 

kuuluvat suksivoiteet ja huoltotar-
vikkeet. Yritys on keskittynyt kehit-
tämään suksivoiteita eri hiihtolaji-
en harrastajille ja kilpaurheilijoil-
le ympäri maailman.

Vain muutama tuote lipsuu 
tiukasti keskittyneen tuotevalikoi-
man ulkopuolelle. Startex valmis-
taa myös tanssilattioiden liukastet-
ta, ja rullasukset tuovat kassavirtaa 
muuten hiljaisena kesäkautena.

Uusimmat innovaatiot pitoteip-

Tätä kirjoitettaessa hiih-
tämään on päästy vas-
ta tunneleissa ja Kon-
tiolahden ladulla, mut-

ta Hollolassa Startexin tehtaalla 
painetaan täysillä. Punaisia pito-
teippipakkauksia lähtee kotimaan 
myymälöihin ja ulkomaille kiivaa-
seen tahtiin. Viime vuonna moni 
kauppias joutui myymään eioota, 
kun kysyntä ylitti kaikki arviot. Tä-
nä talvena jo osataan varautua.

Startex palkittiin Lahdessa loka-
kuussa TEKin Innovatiivinen yri-

Startexin tuotantopäällikkö Eero Pajunen (vasemmalla) on 
toimitusjohtaja Jukka Järvisen aisaparina tuotekehitystyössä. 
Perinteisen tyylin suksien pohjiin kiinnitettävä pitoteippi on 
ollut mullistava innovaatio, mutta uutta pitää keksiä koko ajan. 
Kovasti kilpailulla alalla pieni yritys menestyy vain innovaatioilla, 
Järvinen sanoo.
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Pitoa pohjiin Startexin keksinnöllä
pi- ja luisteluhiihtäjille tarkoitettu 
luistoliina ovat tuoneet yritykselle 
paljon mainetta ja kunniaa, mutta 
myös liikevaihtoa. Vuoden aikana 
henkilökunnan määrä on kolmin-
kertaistunut noin 40 työntekijään 
ja liikevaihto kasvanut 50 prosen-
tilla jo kolmatta vuotta peräkkäin. 
Tänä vuonna liikevaihto kohon-
nee 4,8 miljoonaan euroon.

Viennin osuus on jo noin puolet 
yrityksen liikevaihdosta. Startexin 
voiteet leviävät 35 maahan, joista 
suurimmat vientimaat ovat Ruot-
si, Norja, Venäjä, Kanada, USA ja 
Keski-Euroopan hiihtomaat. Yri-
tys on maastohiihdon voidemyy-
jänä maailman tilaston kakkonen 
ja kaikkien voiteiden myyjien tilas-
tossa se keikkuu kolmannen, nel-
jännen sijan kieppeillä.

Vuonna 1981 perustettu perhe-
yritys on kehittänyt vuosien myö-
tä entistä parempia voiteita. Toi-
mitusjohtaja Jukka Järvinen on 
yrityksen sielu ja innovaattoori. 
Hän toi ensimmäisenä maailmas-
sa 1980-luvulla markkinoille ter-
vapohjaiset pitovoiteet, ja 1990-
luvulla syntyivät maailman en-
simmäiset fluorivoiteet.

Järvinen kertoo yritysidean 
kummunneen omasta harrastuk-
sesta. Hän on ollut aktiivinen alp-
pihiihtäjä 1960-luvulta lähtien ja 
yhä edelleen mies on hyvä yrityk-
sensä tuotteiden testaaja Keski-Eu-

roopan alppimaisemissa.

Myyntimiehestä 
keksijäksi
– Olin Peltosen suksitehtaalla 
myyntimiehenä. Kun muovisuk-
set tulivat markkinoille, huoma-
sin, että perinteiset voiteet eivät 
enää toimineet ja niin aloin ke-
hitellä uusia tuotteita. Koulutusta 
minulla ei ollut, mutta rohkeutta 
ja luovuutta oli ja tunsin alan. Piti 
valita tarpeeksi pieni sektori ja osa-
ta se niin hyvin kuin mahdollis-
ta. Ja kun yritys on nuori ja kilpai-
lu kovaa, vain innovaatioilla men-
nään eteenpäin, Järvinen sanoo.

Hän arvelee, että kemistin kou-
lutus olisi ehkä kahlinnut ja teori-
an tuntemus ehkä rajoittanut luo-
vuutta. – No, nyt minä olen viralli-
sesti keksijä, kun olen saanut Kek-
sijäin keskusliiton ansiomerkin, 
Järvinen nauraa.

Hänen mielestään tuotekehitte-
lijälle on usein tyypillistä pysyä jo 
kehitetyssä tuotteessa ja pyrkiä sitä 
parantamaan, vaikka pitäisi hypätä 
paljon kauemmas. Niin Startexillä 
tehtiin pitoteippiä keksittäessä.

–  Suksivoiteita oli levitetty pur-
keista jo sata vuotta. Minulla oli 
visio, miten muuten voitaisiin toi-
mia. Teimme myös markkinatut-
kimuksen, jossa kyseltiin suoma-
laisilta, mikä on hiihtämään läh-
dön suurin este. Voitelun hanka-

luus nousi tutkimuksessa selvästi 
ykköseksi.

Aisapariksi pitoteipin kehitte-
lyyn Järvinen sai tuotannosta ja 
tuotekehityksestä vastaamaan in-
sinööri Eero Pajusen, jolla oli 
takanaan pitkä ura Exelissä. Pa-
junen kertoo, että pitoteipin ke-
hittäminen oli nopea rupeama, 
kahden, kolmen vuoden urakka. 
Suunnitelma oli selkeä ja tavoi-
te hallinnassa.

Järvisen mielestä pitoteippi ei si-
nänsä ole kova juttu, vaan se, että 
yhdellä pitoteipillä voi hiihtää 300 
kilometriä. Sunnuntaihiihtelijälle 
se riittää koko talveksi.

Varsinaisen korkeamman tek-
nologian Startex on ostanut aina 
VTT:ltä. – Ostamme sen tiedon, 
jossa emme itse ole riittävän hy-
viä. Me kerromme selkeästi heille, 
mitä tarvitsemme. Se on toiminut 
hyvin jo 15 vuotta, Järvinen kiitte-
lee yhteistyökumppaniaan.

Yrittäjätutkinto 
tarvittaisiin
Pitoteippi tuli viime vuoden lu-
mille. Aluksi urheilukauppiaat ei-
vät uskoneet tuotteeseen, mutta 
joulukuussa Startexille alkoi sataa 
lisätilauksia. Kapasiteettia kasva-
tettiin. Ensin töitä paiskittiin kah-
dessa vuorossa ja pian kolmessa.

–  Suhteellisen hyvin siitä sel-
vittiin. Ehkä me hävisimme hie-

man määrissä, mutta kyllä inves-
tointipolitiikan ja kasvun pitää olla 
maltillista, Järvinen miettii.

Hän arvelee yrityksensä pysy-
vän alallaan. – Me olemme voi-
teentekijöitä ja siinä pysymme. 
Ehkä menemme vielä syvemmäl-
le tähän toimialaan ja ryhdymme 
tietoisesti rakentamaan kaupallis-
ta bradia. Tätä yritystä ei vielä tun-
neta kovin hyvin.

Järvinen haluaisi itse keskittyä 
tuotekehittelyyn, vaikka joutuu 
nyt olemaan ensisijaisesti yrittäjä 
ja toimitusjohtaja.

–  On tämä ollut pitkä tie ja 
sellainen koulu, että voisin muita 
jopa neuvoa, Järvinen naurahtaa.

Suomen yrittäjäpolitiikasta Jär-
visellä ei ole pahaa sanottavaa. 
Asiat ovat melko hyvässä kunnos-
sa, verotuskin.

–  Jos päättää saisin, jokaisella 
yrittäjäksi ryhtyvällä pitäisi olla 
ensin jonkinlainen yrittäjätutkin-
to. Yrittäjät tarvitsevat enemmän 
tietoa vaikkapa tuloslaskelmista ja 
taseista ja valmiutta miettiä myös 
yrittäjyyteen kuuluvia negatiivi-
sia osioita. Minulla on sellainen 
kuva, että aika puutteellisin tie-
doin moni on liikkeellä, Hollolan 
yrittäjien entinen puheenjohtaja 
tuumaa. ❏

Lisätietoja: www.startex.fi


